

М. Наука и образование

01.04.2024 ДО ОБЩИНА ВАРНА,

ПК "НАУКА И ОБРАЗОВАНИЕ",

ОБЩИНСКИ СЪВЕТ - ВАРНА

ПИСМО ЗА ПОДКРЕПА

Относно: Подкрепа на авторски колектив Яни Янев и Светлозар Попов при кандидатстването им за награда "Варна" в сферата на науката и висшето образование, категория "Колективна награда в научна област "Хуманитарни науки", за монографията „Договорното начало на българската държавност V-VII век“ част I

от проф. д.ю.н. Георги Пенчев – Юридически факултет на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски”

УВАЖАЕМИ Г-Н ПРЕДСЕДАТЕЛ, УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА КОМИСИЯТА,

С настоящото, заявявам подкрепата си за удостояването на авторския колектив с награда „Варна“, за създаденото от тях монографично изследване, чието пълно заглавие е : „Договорното начало на българската държавност V-VII век“, Част I „ Правоприемник ли е Исперихова България на териториалните права по договора от 448 г. между Източната римска империя и Хунската империя?

Темата на изследването, поставя на разискване един недостатъчно изследван, както от историческата, така и от правната ни наука период от българската история, свързан с възникването на нашата държавност, а именно времето преди създаването на Исперихова България.

Изследването има редица достойнства не само с широтата на погледа върху историческите източници, тяхната интерпретация, детайлното вглеждане в редица спорни в историческата наука въпроси, но най-важното, което следва да се изведе на преден план, това е новаторския изследователски подход свързан с прилагането на юридическия метод за оценка на исторически факти, както и търсенето на отговорите на поставените въпроси чрез съчетаването на юридическите и исторически способности за разкриване на истината.

Прави впечатление задълбоченото изследване на различни исторически хипотези в интерпретация на отделни исторически факти, в търсене на отговорите с най-висока степен на достоверност, върху които могат да бъдат направени и съответни правни изводи, издържащи на критериите както на действащото към дата на историческите събития право, така и от съвременна гледна точка.

Значим принос, както към историята на българската държава и право, така и към историята на международното публично право, е изследването на въпроса за правоприемството в международното право, в контекста на наложилите се през този исторически период правни обичаи, уреждащи външните отношения между различни обществено политически формации, като държави, преддържавни форми, племенни организации и др., с различна степен на обществено развитие, обуславящо и спецификата на регламентирането на техните междуобщностни взаимоотношения.

Едно от съществените достойнства на предлагания за награда колективен монографичен труд е начина на поднасяне на изследваната материя в динамичен, образен, лесно четивен и увличащ, в анализа на авторите, стил, което прави юридическото и историческото изследване по-лесно достъпно за широк кръг читатели, без това да намалява научните достойнства на изследването. Тази констатация намира потвърждението си и в приложените към изследването отзиви, от авторитетни учени, по повод обсъждане на монографията в академичната общност на ВСУ „Черноризец Храбър“, преди нейното издаване като книга.

Не на последно място, събитията предмет на изследването в голямата си част се развиват на територията на Североизточна България и около древния Одесос, което е съществен аргумент за кандидатстването на авторите именно за награда „Варна“. Пряко доказателство за това намираме още на стр.8 в разд. II. „Въведение. Предмет на изследване“ където авторите започват изложението си с цитати от древните хронисти Теофан Изповедник и Патриарх Никифор, които след описанието на събитията от бляскавата победа на Кан Исперих при устието на р. Дунав, ни казват, че преследвайки бягащите ромеи, войските на българите стигнали до тъй наречената Варна, близо до Одесос.

Ето защо намирам, че предложеният за награда „Варна“, съавторски труд „Договорното начало на българската държавност V-VII век“, Част I „Правоприемник ли е Исперихова България на териториалните права по договора от 448г. между Източната римска империя и Хунската империя?“ има необходимите достойнства и отговаря на критериите за удостояването му с тази почетна награда.

Гр.София
15.03.2024 г.

С УВАЖЕНИЕ :.....

(проф. д.ю.н. Георги Пенчев)